



青年时评

七年淬炼，青春为进博而燃



□青年报评论员 张逸麟

金秋十月，“繁花”之城上海，2024年第七届中国国际进口博览会进入倒计时。繁花还应绿叶衬，3488名“小叶子”整装待发。

七年淬炼，作为青年志愿者“小叶子”，已成为“四叶草”不可或缺的青春风景。他们以热情友善，以认真敬业，写下与进博会共同成长的青春故事。

七届进博会，我们访问了七位“小叶子”。在他们的述说中，青春激情与进博精神相融，成长与进步交织，从一个侧面展现了进博会越办越好的宗旨。

志愿精神是动人的，他们中有的曾是“六朝元老”，有的在学生时代和工作岗位上五次为进博会服务，每天踏露而去，披星而归，一句“身体会累，脚会累，但心不会累”诠释了无私的奉献。

志愿精神也是感人的，幼时的许婧怡在世博会上曾被“小白

菜”帮助过，如今她从巴黎奥运会到进博会，不断投身志愿服务，回馈并传递着爱，让志愿服务成为生活中充盈的一部分。

“小叶子”们践行着奉献、友爱、互助、进步的志愿服务精神，将青年力量与国家话语传播建设融合在一起，书写着面向全球来客的进博叙事。

中国形象赋予了“小叶子”们更强烈的使命感，他们每一次热情细致的服务都体现着进博文化与城市温度，展现了中国青年的时代形象。倪嘉好与小伙伴们主动为雨中的观众和展商打伞，热情且贴心；赵晨曦精心打磨讲解稿，为展商们讲好中国故事，用心又动情。

国际视野提升了“小叶子”们的志愿格局，促使他们潜心钻研，不断精进。进博会不仅是贸易往来的盛会，也是文化交流的平台。阿拉伯语专业的刘奕洋在志愿服务过程中，逐渐加深了对语言背后文化脉络的思考，探

索如何以文化为基石传递中国声音，消除误解，加深信任。

在进博会平台，“小叶子”们也收获了宝贵的人生历练，锻炼了技能，结识了伙伴，开阔了视野。刘奕洋正是通过进博会的经历，决定了学科的研究方向。曾经担任过四届“小叶子”的严文雯，已经从进博班车“微党课”的聆听者转变为课程的设计者。唯一一位六次担任“小叶子”的刘盛磊，则为所有即将迎来第七届进博会的“小叶子”们送上祝福，希望他们在这里结识志同道合的新朋友。

金秋是收获的季节，我们记录七位“小叶子”在进博会成长的点点滴滴，期盼更多“小叶子”在进博会大舞台上锤炼本领，汲取榜样力量，书写奋斗青春，付出的同时也有收获。我们期待进博会“6天+365天”的溢出效应，为“小叶子”们赋能，让志愿服务成为日常的一部分，不负韶华，不负青春。

“小叶子”是进博会上的一张友善的名片，也是一道美丽的风景。10月中旬，第七届中国国际进口博览会志愿者上岗宣誓仪式在上海展览中心友谊会堂举行。向前进，博青春，“小叶子”整装待发。

本版摄影 青年报记者 吴恺(除署名外)

